Автор: admin

26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

XX века является периодом значительных перемен и событий, которые оказали огромное влияние на мир. В течении этого времени произошли две мировые войны, существенно развились технологии и, в особенности, средства массовой информации, деформировались политические и социальные системы, а также значительно изменилась экономика и культура. Этот период оказал огромное воздействие на идеи и веяния современного общества и, в частности, на идею украинского национализма.



Формирование украинского национализма в конце XXI и начале XX века

Украинский национализм – националистическая идеология, а также общественно-политическое движение, распространённые в основном на территории Украины и ставящие своими целями создание и развитие украинского самостоятельного национального государства с защитой национальной самобытности.

Но на рубеже XIX–XX веков ситуация начала меняться. Произошло разделение украинского национального движения на отдельные конкурирующие течения. Последовавшая борьба между ними привела к идеологизации и политизации понятия «украинский национализм».

Автор: admin 26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

Первой организацией провозгласившей своей целью создание независимой Украины стало, созданное в 1891 году Борисом Гринченко и Виталием Боровиком, «Братство Тарасовцев». В 1900 году была создана Революционная украинская партия (РУП). Следует отметить, что ее программа включала в основном социал-демократические преобразования, но также требования автономии и национального самоуправления.

В 1902 году в результате внутренних противоречий из РУП выделяется националистическая Украинская народная партия (УНП). Тезисы основателя которой Н. Михновского имели ярко выраженный ксенофобский характер: «Украина для украинцев», «москали, поляки, венгры, румыны и евреи – это враги нашего народа, пока они руководят нами», «не бери жену из чужаков». Партия придерживалась радикально-националистической идеологии и уже к 1910 году насчитывала около 2000 участников.

В 1920-х годах украинский национализм имел сильный социалистический компонент и «левую» направленность. Однако в период между Первой и Второй мировыми войнами на фоне лишения галицких украинцев Польшей некоторых прав, которые те имели в Австро-Венгрии, сформировались идеи о том, что демократичность и социалистическое мировозэрение помешали «получить украинское государство». Как и в остальной Европе растущую популярность стали приобретать праворадикальные убеждения. Уже в 1926 году Дмитрий Донцов опубликовал работу «Национализм». В ней, основываясь на взглядах социал-дарвинизма, он утверждал, что во главе нации должен стоять особый слой «лучших людей», задачей которых является применение «творческого насилия» в отношении основной массы народа. Вражда наций между собой, по его мнению, естественна и в итоге должна привести к победе «сильных» наций над «слабыми». Взгляды Донцова легли в основу идеологии «Организации украинских националистов» (ОУН].

Несмотря на то, что Дмитрий Донцов заложил концептуальные основы украинского национализма, членом ОУН он никогда не был, и идеологию ОУН разрабатывали другие люди. Ни Евгений Коновалец, ни его «наследники», Андрей Мельник и Степан Бандера, не были крупными идеологами и каких-либо значительных идеологических работ после себя не оставили. С. Бандера свои основные работы написал уже после войны.

Автор: admin 26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

Ключевыми фигурами в истории национального строительства и национальными лидерами созданного в 1917 году украинского государства стали историки М.С. Грушевский, В.К. Липинский, Д.И. Донцов.

После того, как национальное движение на Украине стало массовым, на смену интеллектуалам, обращающимся к сравнительно небольшому кругу таких же, как они сами (а «народ» выступал для них объектом изучения и художественного описания), пришли политики С.В. Петлюра, П.П. Скоропадский).

Становление украинского национализма

Для полноты картины следует чуть-чуть углубиться в историю возникновения вышеупомянутой «Организации украинских националистов». В 1920-х годах возникает ряд организаций, придерживающихся украинской радикально-националистической идеологии. К ним относились: Украинская войсковая организация (УВО), Группа украинской национальной молодёжи, Лига украинских националистов (с вошедшим в неё Союзом украинских фашистов), Союз украинской националистической молодёжи.

На I Конгрессе украинских националистов, проходившем в Вене 27 января – 3 февраля 1929 года, эти организации объединяются в Организацию украинских националистов (ОУН). Первым руководителем ОУН в 1929 году стал Евгений Коновалец.

Уже на начальном этапе существования ОУН сложился определённый набор основных принципов, которые были типичными как для украинского, так и для любого другого национализма (государственность нации, её суверенитет, национальная однородность). Однако трактование этих принципов, способы их

Автор: admin 26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

реализации и взаимодействия с другими идеологиями имели «местную специфику» и к тому же с течением времени подвергались различным изменениям, характер которых отличался в зависимости от фракции украинского националистического движения.

Основным регионом деятельности ОУН была Восточная Галиция, а её руководящая структура именовалась «Краевая Экзекутива ОУН на западно-украинских землях». В 1933 году главой Краевой Экзекутивы стал Степан Бандера. Под его руководством ОУН проводит серию резонансных террористических актов против польских властей. Первым стало покушение на жизнь школьного куратора Гадомского, осуществленное 28 сентября 1933 года. Пиком террористической деятельности ОУН стало покушение на жизнь министра внутренних дел Польши Бронислава Перацкого. Это убийство было актом мести за «пацификацию» в Восточной Галиции в 1930 году. Тогда польские власти усмиряли галичан массовыми избиениями, разрушая и сжигая украинские читальни, хозяйственные учреждения. Практически все организаторы террористического акта были арестованы польской полицией и в 1936 году осуждены на различные сроки заключения.

В момент начала германского вторжения в Польшу, С. Бандера содержался в одиночной камере брестской тюрьмы. 13 сентября тюремная охрана разбежалась, и С. Бандера сбежал из тюрьмы во Львов. Во Львове он конспиративно пробыл около двух недель. Ознакомившись со складывающейся обстановкой, С. Бандера счёл необходимым перестроить всю работу ОУН и направить её против нового главного врага — СССР. Многие члены ОУН поддержали планы С. Бандеры, касающиеся дальнейшей деятельности организации и предусматривающие расширение сети ОУН на всю территорию УССР и начало борьбы против советских властей на Украине.

На конец 1939 года насчитывалось 8-9 тыс. членов ОУН (максимум 12 тысяч, если считать всех активно сочувствующих националистическим идеям). Часть ОУН во главе с А. Мельником считала, что надо делать ставку на нацистскую Германию и её военные планы. Другая часть во главе с С. Бандерой — что надо создавать вооружённое подполье и быть готовыми к партизанской войне, в том числе и с нацистами, поскольку в существовании самостоятельной Украины, по их убеждению, не была заинтересована ни одна западная держава. Но все ОУНовцы сходились на том, что СССР — главный враг.

Автор: admin

26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

А. Мельник и С. Бандера так и не сумели договориться. 10 февраля 1940 года в Риме произошел раскол ОУН на «мельниковцев» и «бандеровцев» (ОУН(б) – бандеровская и ОУН(м) – мельниковская). Каждая группировка с этого момента провозглашала себя единственно законным руководством ОУН. Сторонники Степана Бандеры были готовы к радикальным методам борьбы.

В 1940 году ОУН(б) несколько раз планировала антисоветское восстание на Западной Украине, но из-за постоянных ударов советской власти по оуновскому подполью националистам не удалось собрать достаточно сил для организации восстания. НКВД вел активную деятельность против националистического подполья. Только в декабре 1940 года было арестовано около тысячи человек, в основном, из актива ОУН.

Всего в 1939–1941 годах, по данным советских органов государственной безопасности на Западной Украине было арестовано, захвачено в плен или убито 16,5 тыс. членов националистических организаций.

Но ОУН сумела сохранить достаточные силы для того, чтобы после вторжения Германии в СССР приступить к масштабной реализации своего плана антисоветского восстания.

Деятельность ОУН во время Великой Отечественной войны

После нападения 22 июня 1941 года Германии на СССР, вслед за фронтом, двигавшимся на восток, были отправлены, сформированные бандеровцами так называемые «походные группы». Маршрут их продвижения был заранее согласован с Абвером. Эти группы выполняли функции вспомогательного оккупационного аппарата. Они захватывали населённые пункты и формировали в

Автор: admin

26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

них украинские органы местного самоуправления. В населённых пунктах, находившихся дальше от линии фронта, националисты распространяли листовки с призывами уклоняться от мобилизации и не помогать Красной Армии. Многие местные жители, мобилизованные в РККА, сами дезертировали и переходили к ОУНовцам. С приходом немецких войск местное население активно помогало им в преследовании попавших в окружение красноармейцев.

30 июня 1941 г. в только что оккупированном Львове, на многотысячном митинге в присутствии нескольких немецких генералов ОУН (б) провозгласило «Акт возрождения украинского государства»: «Украинская национальная революционная армия создаётся на украинской земле, будет бороться дальше совместно с союзной немецкой армией против московской оккупации за Суверенную Соборную Украинскую Державу и новый порядок во всём мире».

Однако «Акт возрождения украинского государства» вызвал крайне негативную реакцию руководства нацистской Германии. 5 июля в Кракове был арестован Степан Бандера, 9 июля во Львове – Ярослав Стецько. С. Бандера предстал перед берлинскими чинами, где от него потребовали публичной отмены Акта возрождения» так как успехи немецкой армии и быстрое продвижение на восток к середине сентября 1941 года позволили Гитлеру окончательно отвергнуть концепцию «Украинского государства».

15 сентября по приказу руководителя Главного управления имперской безопасности (RSHA) Рейнхарда Гейдриха на оккупированных нацистской Германией территориях прошли массовые аресты членов ОУН(б), охватившие до 80 % руководящих кадров организации. Тем не менее ликвидировать украинское националистическое движение не удалось. В ответ на аресты оно ушло в подполье и продолжало борьбу.

В октябре 1942 года состоялась «Первая войсковая конференция ОУН(б)», на которой было принято решение о переориентации ОУН(б) с Германии на западных союзников. Так же одним из основных вопросов конференции стало создание украинских вооружённых формирований и начало вооружённой борьбы с немцами и другими «оккупантами украинских земель».

Следует отметить, что до конца 1942 года руководство ОУН(б) склонялось к мысли

Автор: admin

26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

о победе нацистской Германии, и поэтому предпочло подождать, пока противники обескровят себя в войне друг против друга и накопить силы для послевоенного «диалога» с победившей стороной. Ситуация изменилась в начале 1943 года. Красная Армия в тот момент уже начала контрнаступление под Сталинградом, а в полесских лесах и Волыни появились несколько крупных соединений советских партизан, которые тут же приступили к атакам на немецкие гарнизоны. Это стало одной из причин создания националистами своих собственных вооружённых сил, поскольку руководство ОУН(б) пришло к выводу, что оно может потерять влияние в регионах.

В 1943 году на третьей конференции ОУН(б) были окончательно решены вопросы создания «Украинской повстанческой армии» (УПА) и определены главные враги украинского освободительного движения «нацисты, поляки и советские партизаны». Ряды УПА в период с 20 марта по 15 апреля 1943 года пополнило от 4 до 6 тысяч членов «украинской» вспомогательной полиции». Ее персонал в 1941–1942 годах был активно задействован в уничтожении евреев и советских военнопленных.

Своей главной задачей УПА декларировала подготовку всеобщего восстания, которое должно начаться в благоприятный для того времени момент, а затем создание самостоятельного единого украинского государства, которое должно было включать в себя все этнические украинские земли. Кроме украинцев, которых было подавляющее большинство, в составе УПА воевали евреи, русские и представители других национальностей. Но отношение к ним было крайне осторожным, поэтому при малейшем подозрении они ликвидировались службой безопасности (СБ) ОУН.

К концу 1944 года по мере того, как Красная Армия продвигалась на Запад к границам Германии, руководство нацистской Германии было вынуждено пересмотреть своё отношение к украинскому национализму и УПА как потенциальному союзнику в войне против СССР.

Осенью 1944 года из концлагеря Заксенхаузен были выпущены на свободу несколько десятков украинских националистических деятелей. Среди них: Степан Бандера, Андрей Мельник, Тарас Боровец и другие.

Автор: admin

26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

Немецкие власти намеревались использовать украинские националистические организации для диверсионной деятельности в тылу Красной Армии, в надежде на то, что это хоть как-то поможет ослабить наступающего противника. Немцы создали специальную команду Абвера (ею руководил капитан Витцель — «Кирн»), которая поддерживала контакты с украинским националистическим движением. С осени в немецких военных школах организовывались курсы, на которых в течение двух-трёх месяцев готовились специальные разведывательно-диверсионные отряды из украинских националистов и немцев. По задумке, их должны были выбрасывать с парашютом за линию фронта на территорию Западной Украины. Здесь диверсантам рекомендовалось наладить связь и сотрудничество с УПА и организовать самостоятельные повстанческие отряды. Общая численность этих групп составила несколько сотен человек, но использовать их в должной степени не удалось.

Столь рискованные планы стали известны органам НКВД. Практика применения диверсантов-парашютистов благодаря оперативным действиям советской стороны на протяжении осени-зимы 1944 года в целом себя не оправдала. Да и повстанцы далеко не всегда лояльно встречали высадившихся десантников. В их отношении командование УПА издало специальное указание задерживать и разоружать эти группы, и после проверки органами «службы безопасности» ОУН переводить в УПА как обычных стрелков «с правом аванса». «Ненадёжные» подлежали уничтожению. Документ делил «парашютов» на чужих и своих. Первые – «национальные парашютные подразделения (власовцы, немцы)». Вторые – диверсионные и разведывательные группы, выбрасываемые Абвером на базы УПА.

Террористическая деятельность украинских националистов после окончания Великой Отечественной войны

С восстановлением советской власти на территории Западной Украины, УПА стала действовать против военнослужащих Красной Армии, внутренних и погранвойск НКВД СССР, сотрудников правоохранительных органов и служб безопасности, советских и партийных работников, колхозных активистов, представителей

Автор: admin

26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

интеллигенции, приехавших «с востока» лиц из числа местного гражданского населения и структур ОУН(б), заподозренных в поддержке или лояльности советской власти. Борьба УПА против Красной армии и подпольно-диверсионная деятельность в послевоенное время привели к тому, что понятия «уповцы» и «бандеровцы» стали символизировать агрессивный национализм.

По завершении Второй мировой войны в Европе С. Бандера и А. Мельник оказались в западной зоне оккупации и, как следствие, в сфере интересов спецслужб западных стран.

Особую активность, как и ранее, проявила ОУН(б). С официальным началом «холодной войны» в 1947 году их активность в эмигрантской среде при поддержке разведок США и Великобритании возросла. Активность на территории Украинской ССР и Польши усилиями служб безопасности СССР и Польши, наоборот, была постепенно подавлена. Попытки эмигрантского руководства ОУН наладить связь с подпольем потерпела неудачу. Так, из 19 связных, сброшенных в 1952 году, 18 захвачены МГБ СССР.

Одновременно с этим ещё с 1946 года в самой ОУН(б) назревал внутренний раскол между «ортодоксами» во главе с С. Бандерой и «реформистами», представленными Зиновием Матлой и Львом Ребетом. Фактически он оформился в 1956 году. Тогда из ОУН(б) выделилась третья фракция, возглавляемая Зиновием Матлой и Львом Ребетом и получившая название «Заграничная ОУН», или ОУН(з) (также из-за количества лидеров её называют «двійкарі» (от «укр. двійка» — «двойка»).

В то же время ОУН(м) наладила контакты с представителями УНР в эмиграции и постепенно отошла от радикально-националистической деятельности, став правоконсервативной партией. ОУН(б) эволюционировала слабо, фактически оставаясь на позициях начала 1930-х годов. Несмотря на это, она доминировала в националистической эмигрантской среде, в особенности США и Канады. Особенно востребованной она стала в период пика «холодной войны» в первой половине 1980-х годов.

К концу 1980-х годов оба движения полулегально вернулись в Украинскую ССР. Легализация обеих ОУН произошла в начале 1990-х годов. Причём ОУН(б) легализовалась в виде политической партии «Конгресс украинских националистов»

Автор: admin

26.11.2023 19:10 - Обновлено 16.12.2023 12:38

(КУН), а ОУН(м) – в виде одноимённого общественно-политического движения.

В заключении, можно отметить, что формирование и становление украинского национализма — это процесс, охватывающий весь XX век, но особенно ярко себя проявивший в годы Второй мировой войны. Идеология национализма на Украине в сжатые сроки прошла через различные метаморфозы, начиная с приверженности к левым (социалистическим) взглядам в начале 20-х годов и заканчивая радикально-националистической идеологией. Важными фигурами в этом процессе были историки и политические лидеры, которые оказали значительное влияние на формирование данной идеологии и которые, хотя и обладали порой полярными мнениями о некоторых аспектах продвижения и отстаивания своих интересов, в результате привели украинский национализм к радикальной и полуподпольной бытности.

Эльяс М.В. студент МГТУ им. Н.Э. Баумана

(Часть 2, продолжение)